

## Επιστολή Τσακαλώτου: στο Eurogroup οι ελληνικές θέσεις

Για το 2017, ο κόφτης θα παραμείνει στα χαρτιά. Το υπερπλεόνασμα των 4,4 δισ. ευρώ, το οποίο εμφάνισε ο κρατικός προϋπολογισμός στο τέλος Δεκεμβρίου και σύμφωνα με αρμόδιες πηγές μεταφράζεται σε πρωτογενές πλεόνασμα κατά πρόγραμμα, σαφώς πάνω από 1% του ΑΕΠ, δημιουργεί εκείνα τα περιθώρια ασφαλείας τα οποία απαιτούνται για να μείνει ανενεργός. Από το 2018 και μετά, όλα είναι ανοικτά. Η κυβέρνηση προετοιμάζεται να δώσει στους δανειστές έναν «διευρυμένο», στο πεδίο της φορολογίας, μηχανισμό αυξημένων δημοσιονομικών εγγυήσεων, ο οποίος κατά την άποψη του υπουργού Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτου δεν θα χρειαστεί να ενεργοποιηθεί. Θα δοθεί μόνο και μόνο για να ξεμπλοκάρει(;) η αξιολόγηση. Κανείς, όμως, δεν μπορεί να ξέρει τι θα γίνει το 2018 και τα επόμενα χρόνια. Το αφορολόγητο θα μπει στον προθάλαμο νέας μείωσης. Πάντως τόσο το υπουργείο Οικονομίας όσο και ο Δ. Παπαδημητρίου έσπευσαν με διευκρινιστική δήλωση να υποστηρίξουν ότι δεν υπάρχει σχετική απόφαση. Οι συντάξεις επίσης μπορεί να πέσουν στο τραπέζι. Όσο ο στόχος των πρωτογενών πλεονασμάτων για το 2018 και μετά παραμένει κολλημένος στο 3,5% του ΑΕΠ, ο κίνδυνος ενεργοποίησης νέων μέτρων θα караδοκεί. Το νέο μοντέλο κόφτη αναμένεται να συζητηθεί διεξοδικά στη

συνεδρίαση του Eurogroup της ερχόμενης Πέμπτης, 26 Ιανουαρίου. Η σχετική επιστολή Τσακαλώτου προς τους εκπροσώπους των δανειστών στάλθηκε, με πηγές του υπουργείου Οικονομικών να αρκούνται να διευκρινίσουν ότι ο Ευκλείδης Τσακαλώτος «ενημέρωσε τους θεσμούς ότι θα προσέλθει στο Eurogroup της 26ης Ιανουαρίου με συγκεκριμένες θέσεις σε όλα τα εκκρεμή ζητήματα». Σύμφωνα με πληροφορίες η επιστολή κινείται στο πνεύμα ότι αν υπάρξει βούληση από την πλευρά των δανειστών η Αθήνα θα κάνει τα βήματα που της αναλογούν για να κλείσει η συμφωνία. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο δεν έχει κάνει πίσω στις γνωστές του θέσεις. Θεωρεί ότι εφόσον ο στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα είναι 3,5% του ΑΕΠ (παρότι το ίδιο το Ταμείο θεωρεί ρεαλιστικό, όπως υποστηρίζει, χωρίς να έχει ασκήσει και καμία ιδιαίτερη πίεση προς αυτή την κατεύθυνση, το 1,5%), θα πρέπει αφενός να μειωθούν οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, αφετέρου να μειωθεί το αφορολόγητο όριο. Το αφορολόγητο έχει ήδη μπει για τα καλά στο τραπέζι των υπολογισμών. Και επειδή καμία κυβέρνηση δεν θα έλεγε στην παρούσα φάση ότι, αν πέσουν έξω οι υπολογισμοί της, το αφορολόγητο θα υποχωρήσει στις 5.000 ή στις 6.000 ευρώ, έχουν τρέξει ασκήσεις οι οποίες δίνουν ένα σαφές «μέτρο» για το πόσο αφορολόγητο απαιτείται

να κοπεί, προκειμένου να κλείσουν οι ενδεχόμενες δημοσιονομικές τρύπες. Οι ασκήσεις έχουν δείξει, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι για κάθε 60 ευρώ μείωσης της έκπτωσης φόρου, η οποία οδηγεί σήμερα στο έμμεσο αφορολόγητο (από 8.636 ευρώ για άγαμο χωρίς παιδιά έως 9.545 ευρώ για φορολογούμενο με τρία παιδιά), προκύπτει δημοσιονομικό όφελος της τάξεως των 200 εκατ. ευρώ. Αν η δοσολογία αντιμετώπισης των όποιων δημοσιονομικών αποκλίσεων συμφωνηθεί εκ των προτέρων (π.χ. κατά δύο τρίτα από δαπάνες και κατά ένα τρίτο από φόρους) και η μείωση του αφορολόγητου είναι το μοναδικό φορολογικό μέτρο (η κυβέρνηση έχει διαψεύσει ενδεχόμενη αύξηση του ΦΠΑ), δεν χρειάζεται παρά να περιγραφεί αυτή η σχέση ανάμεσα στη μείωση της έκπτωσης φόρου και του δημοσιονομικού αποτελέσματος. Με βάση την ισχύουσα σήμερα κλίμακα φορολογίας εισοδήματος (πρώτος συντελεστής 22%), το συγκεκριμένο μοντέλο οδηγεί στο συμπέρασμα ότι μείωση του αφορολόγητου από τις 8.636 ευρώ στις 6.000 ευρώ (με την έκπτωση φόρου να περιορίζεται από τα 1.900 ευρώ στα 1.300 ευρώ) είναι ικανή να προκαλέσει αύξηση των δημοσίων εσόδων κατά 2 δισ. ευρώ. Το ποσό είναι εφιαλτικά υψηλό, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς ότι θα προέλθει από τις

ασθενέστερες εισοδηματικά τάξεις των 3 εκατομμυρίων μισθωτών, συνταξιούχων και αγροτών, οι οποίοι δήλωσαν το 2016 εισοδήματα χαμηλότερα από το αφορολόγητο των 9.545 ευρώ που ίσχυε το 2015. Με έναν πρώτο συντελεστή 10%, το δημοσιονομικό αποτέλεσμα προσαρμόζεται αναλόγως. Αν το αφορολόγητο μπει στην κλίση του Προκρούστη, θεωρείται βέβαιο ότι θα προχωρούσε παράλληλα αλλαγή στους φορολογικούς συντελεστές της κλίμακας φορολογίας εισοδήματος. Μόνο που στο σημείο αυτό -αν φτάσουμε σε αυτήν την κουβέντα με το ΔΝΤ στο παιχνίδι- οι θέσεις του Ταμείου είναι ικανές να φέρουν νέο γύρο προβλημάτων. Το ΔΝΤ έχει υποστηρίξει την ανάγκη μείωσης των φορολογικών συντελεστών στα ψηλά της φορολογικής κλίμακας, στη ζώνη δηλαδή των 30.000-40.000 ευρώ, όπου οι συντελεστές είναι 37%-45%. Η κουβέντα αυτή έχει δρόμο μπροστά της. Ακόμα δεν έχει ξεκαθαρίσει αν το ΔΝΤ θα εμπλακεί με χρηματοδότηση στο ελληνικό πρόγραμμα, ούτε καν τότε θα επιστρέψουν οι επικεφαλής του κουαρτέτου στην Αθήνα για την αξιολόγηση. Επιπλέον δεν έχουμε δει τι ακριβώς προτείνει η ελληνική κυβέρνηση και εάν αυτές τις οι προτάσεις θεωρούνται επαρκείς από όλους τους παίκτες. Το τοπίο (ίσως) θα αρχίσει να ξεδιαλύνει από τις 26 του μηνός. Πάντως, ο εκπρόσωπος τύπου της Κομισιόν, κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, δήλωσε ενήμερωνοντας τους συντάκτες στις Βρυξέλλες ότι «Η Κομισιόν δουλεύει εντατικά με τις ελληνικές αρχές και άλλους εταίρους για να γίνει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πρόοδος πριν το Eurogroup της Πέμπτης». «Στόχος μας παραμένει να ολοκληρώσουμε τη δεύτερη αξιολόγηση το συντομότερο δυνατόν», τόνισε. Όπως είπε, η Κομισιόν έχει δει τα ρεπορτάζ για την επιστολή Τσακαλώτου. Αυτά τα θέματα θα συζητηθούν ως μέρος της διαπραγμάτευσης και μεταξύ των μελών του Eurogroup. «Προσβλέπουμε σε παραγωγικές συζητήσεις και θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε για να διευκολύνουμε στο να υπάρξει περισσότερη πρόοδος στο Eurogroup αυτής της εβδομάδας», συμπλήρωσε.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

23/1/2017

Τα νέα από το μέτωπο της διαπραγμάτευσης περιμένει το Χρηματιστήριο της Αθήνας για να τολμήσει να κινηθεί προς τη μία ή την άλλη κατεύθυνση. Όπως δείχνουν τα πράγματα, πρώτο ορόσημο είναι το Eurogroup της ερχόμενης Πέμπτης, από όπου ίσως φανεί πώς θα εξελιχθεί η διαδικασία και έτσι θα είναι δυνατό να εκδηλωθούν κάποιες κινήσεις προεξόφλησης. Καθώς, λοιπόν, αναμένεται η «μετάφραση» της επιστολής Τσακαλώτου, εύλογα το Χ.Α. ξεκίνησε υποτονικά -και μάλιστα εν μέσω πιέσεων στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές. Περιορισμένες κινήσεις, ανάλογες συναλλαγές, μικτά πρόσημα, ενδεικτικές της αναμονής και της επιφυλακτικότητας που επικρατεί στην αγορά. Περισσότερο

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	639,27	0,02%
FTSE	1.713,05	0,01%
FTSEM	812,46	0,66%
Δείκτης Τραπεζών	797,05	-0,72%

  

<b>Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)</b>	<b>Μετοχές με άνοδο</b>	53
18.908.386	<b>Μετοχές με πώση</b>	44
<b>Όγκος συναλλαγών (μετοχές)</b>	<b>Μετοχές αμετάβλητες</b>	21
26.841.656	<small>* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

από το ήμισυ του τζίρου στον τραπεζικό κλάδο με περισσότερες συναλλαγές σε Πειραιώς και Εθνική και τζίρο συγκριτικά περισσότερο στην Alpha Bank. Από εκεί

και πέρα συγκριτικά αυξημένη κινητικότητα καταγράφηκε σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Coca Cola, Motor Oil, Jumbo, Τιτάν, F.F. Group, Ελληνικά Πετρέλαια κ.ά.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγχερα